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Exercice 1 
Soient les deux nombres complexes suivants : 𝑍ଵ = 1 + 3𝑗 et  𝑍ଶ = 2 − 4𝑗 

1. Calculer le module et l’argument des complexes 𝑍ଵ et 𝑍ଶ 

2. Donner leurs formes trigonométriques, exponentielles et polaires. 
 

Exercice 2 
1. Déterminer les impédances complexes totales 𝑍ଵ, 𝑍ଶ, et 𝑍ଷ, entre le point A et B des circuits 

suivants : 
 
 

 

  
2. Déduire la nature ainsi que le déphasage entre la tension U et le courant I et aux bornes de chaque 

impédance. 
3. Donner la représentation de Fresnel du courant I et de la tension U de chaque cas (la tension U est 

considérée à l’origine des phases). 

On donne :      𝑹 = 𝟏𝟎𝜴    , 𝑳𝟏𝝎 = 𝟐𝟒𝛀  ,  𝑳𝟐𝝎 = 𝟏𝟐𝛀  , 
𝟏

𝑪𝝎
= 𝟖𝛀 

 

Exercice 3 
Soit le circuit ci-contre avec : 𝑹𝟏 = 𝟓𝜴 , 𝑹𝟐 = 𝟏𝟎𝜴 , 𝑪 = 𝟏𝟐𝟎𝝁𝑭 , 𝑳 = 𝟐𝟎𝒎𝑯. 

La tension d’alimentation est alternative : U(t) = 𝟏𝟐𝟎√𝟐𝒔𝒊𝒏𝟑𝟏𝟒𝒕 
1. Calculer l’impédance complexe équivalente du circuit. 
2. Déduire l’admittance complexe.   
3. Calculer les intensités complexes  𝑰 , , 𝑰𝟏 et  𝑰𝟐 . 

4. Calculer le facteur de puissance du circuit. 
5. Préciser si le déphasage est arrière « AR » ou avant « AV » 
6. Donner la représentation de Fresnel de la tension 𝑼 et des courants  𝑰 , , 𝑰𝟏 et  𝑰𝟐 . 

 

Exercice 4 
 

Soit le circuit de la figure suivante: 
1. Calculer les courants complexes 𝑰𝟏, 𝑰𝟐 et  𝑰𝟑 sous forme 

Exponentielle. En déduire 𝐈,   

2. Calculer les puissances active, réactive et apparente de chaque 
impédance. 

3. En utilisant le théorème de Boucherot, calculer les  
puissances active, réactive et apparente fournies par la source. 

4. Déterminer le facteur de puissance du circuit. En Déduire la nature de la charge. 
5. Vérifier les résultats trouvés en question 3 en utilisant la méthode directe.  
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Travail Personnel à domicile 
 
Exercice 1 

On donne les impédances :  𝒁𝟏 = −𝒋𝟏𝟓𝟎𝟎, 𝒁𝟐 = ቂ𝟑𝟎,
𝝅

𝟐
ቃ , 𝒁𝟑 = 𝟏𝟎 , 𝒁𝟒 = ቂ𝟑𝟎,

𝝅

𝟔
ቃ , f =50Hz 

Identifier les composants élémentaires correspondants et calculer les valeurs de ces éléments,  
 
Exercice2  

Soit un récepteur présenté ci-contre :  

On donne : 𝑼(𝒕) = 𝟐𝟐𝟎√𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝟏𝟒𝒕  , 𝑹𝟏 = 𝟏𝟎𝟎𝜴 , 𝑹𝟐 = 𝟐𝟎𝟎𝜴 , 

 𝑳𝝎 = 𝟏𝟎𝟎𝜴,  
𝟏

𝑪𝝎
= 𝟏𝟎𝟎𝜴 

1. Calculer l’impédance équivalente 𝑍௘௤ du récepteur. 

2. Quel est sa nature ? 
3. Déterminer les courants  Iଵ , Iଶ et I  (module et argument). 

4. Calculer la puissance active consommée et la puissance réactive mise en jeu par ce récepteur. 
 
Exercice3 

Pour le circuit suivant : 
1. Calculer les intensités des courants dans chaque branche et  

des tensions aux bornes de chaque dipôle sous forme complexe. 
2. Donner la représentation de Fresnel des courants en  

prenant la tension d’alimentation comme référence des phases. 
3. Quelle est alors la nature de la charge ? 
 

Exercice4 
Un atelier monophasé est constitué de trois machines, constituant les charges 1, 2 et 3 mises en 

parallèle sur la même tension sinusoïdale à 50Hz de valeur efficace 𝑈௘௙௙ = 230𝑉. 

 
Charge1 Charge2 Charge3 

𝑃ଵ = 20𝐾𝑤 𝑆ଶ = 45𝐾𝑉𝐴 𝑆ଷ = 10𝐾𝐴 

𝑄ଵ = 15𝐾𝑉𝐴𝑅 𝐶𝑜𝑠𝜑ଶ = 0.6𝐴𝑅 𝑄ଷ = −5𝐾𝑉𝐴𝑅 
 
1. Calculer pour chaque charge : l’intensité du courant absorbé, puissance active, réactive et apparente et 

le facteur de puissance. 
2. En utilisant le théorème de Boucherot déduire la valeur de la puissance active totale PT et la  puissance 

réactive totale QT consommée par la charge totale. 
3. Calculer la puissance apparente totale ST , le facteur de puissance global ainsi que le courant total 

absorbé IT.    
 
 

 

I 

 

𝑅 = 200Ω 

𝐿 = 1.5𝐻 

𝐶 = 100𝜇𝐹 
I 

U 

I1 

I2 

L 

R2 

C 
 

 

I1(t) 

R1 

I2(t) 

I(t) 

U(t) 


